Вопросы и ответы для контрольной работы по экологии за I семестр для студентов 1-го курса всех специальностей 
1. Предметы, задачи, структура экологии как науки. Значение экологии.
Экология это наука о взаимоотношениях живых организмов с окружающей средой.

«эко» - дом, жилище

«логия» - наука

Предмет экологии – вся природная среда в совокупности.

	Экология

	Общая экология
	Социальная экология

	Изучает наиболее общие закономерности взаимоотношений организмов и их сообществ со средой в естественных условиях.


	Рассматривает взаимоотношения в системе «общество-природа», специфическую роль человека в системах различного ранга; отличие этой роли от других живых существ; пути оптимизации взаимоотношений человека со средой;
теоретические основы рационального природопользования.


Структура Экологии

- Организменный уровень (организмом могут быть разной степени сложности, от бактерии до животных)

    - Популяционно-видовой уровень

       - Биоценотический

          - Экосистемный

Задачи экологии – изучить механизмы, формирующие и сохраняющие природу, а также раскрыть их содержимое.

2.     Основная терминология экологии:
- экологическая среда;
    Это часть природы, окружающая живые организмы и оказывающая на них прямое или косвенное воздействие.
- факторы среды (абиотические и биотические);
	абиотические
	биотические

	Факторы неживой природы – свет, температура, влажность и др.
	Факторы живой природы


- биоценоз;
Биоценоз («биос» — жизнь, «ценос» — сообщество), исторически сложившаяся совокупность растений, животных, микроорганизмов, населяющих участок суши или водоёма (биотоп) и характеризующихся определёнными отношениями как между собой, так и с абиотическими факторами окружающей среды.

- экосистема.
     Это взаимодействие биоценозов с теми участками среды, где они обитают. 

Примеры экосистем – лес, луг, озеро.
        3.     Среда как экологическое понятие.
    Это часть природы, окружающая живые организмы и оказывающая на них прямое или косвенное воздействие.

        4.     Факторы среды (абиотические и биотические).
	абиотические
	биотические

	Факторы неживой природы – свет, температура, влажность и др.
	Факторы живой природы


        5.     Соответствие между организмами и средой их обитания.
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Среда обитания — совокупность условий и предметов, необходимых для существования какого-либо организма. Среда обитания - это часть природы, окружающей живые организмы и оказывающая на них прямое или косвенное воздействие. Из среды организмы получают все необходимое для жизни и в нее же выделяют продукты обмена веществ. Среда каждого организма слагается из множества элементов неорганической и органической природы и элементов, привносимых человеком и его производственной деятельностью. При этом одни элементы могут быть частично или полностью безразличны организму, другие необходимы, а третьи оказывают отрицательное воздействие. Отдельные свойства и элементы среды, воздействующие на организмы, называют экологическими факторами.

Разные организмы распределены по различным местообитаниям отнюдь не беспорядочно: между организмами и средой имеется соответствие. Это соответствие проявляется в сходстве строения и образа жизни организмов, которые обитают в сходных условиях, но принадлежат к различным ветвям эволюционного дерева (то есть между ними отсутствует родственная связь, которая могла бы служить источником возникновения общих признаков или свойств). Экологическое положение организмов как бы запечатлевается в них самих.

        6.     Общие зависимости организмов от факторов среды (закон оптимума и закон ограничивающего фактора). 
        8.     Приспособительные формы организмов.
Закон оптимума (в экологии) — любой экологический фактор имеет определённые пределы положительного влияния на живые организмы.

Результаты действия переменного фактора зависят прежде всего от силы его проявления, или дозировки. Факторы положительно влияют на организмы лишь в определенных пределах. Недостаточное либо избыточное их действие сказывается на организмах отрицательно.

Зона оптимума — это тот диапазон действия фактора, который наиболее благоприятен для жизнедеятельности. Отклонения от оптимума определяют зоны пессимума. В них организмы испытывают угнетение.

Минимально и максимально переносимые значения фактора — это критические точки, за которыми организм гибнет.

Закон оптимума универсален. Он определяет границы условий, в которых возможно существование видов, а также меру изменчивости этих условий. Виды чрезвычайно разнообразны по способности переносить изменения факторов. В природе выделяются два крайних варианта — узкая специализация и широкая выносливость. У специализированных видов критические точки значения фактора сильно сближены, такие виды могут жить только в относительно постоянных условиях. Так, многие глубоководные обитатели — рыбы, иглокожие, ракообразные — не переносят колебания температуры даже в пределах 2-3 °С. Растения влажных местообитаний (калужница болотная, недотрога и др.) моментально вянут, если воздух вокруг них не насыщен водяными парами. Виды с узким диапазоном выносливости называют стенобионтами, а с широким — эврибионтами. Если нужно подчеркнуть отношение к какому-либо фактору, используют сочетания «стено-» и «эври-» применительно к его названию, например, стенотермный вид — не переносящий колебания температур, эвригалинный — способный жить при широких колебаниях солености воды и т. п.

Закон ограничивающего фактора или закон минимума Либиха — один из фундаментальных законов в экологии, гласящий, что наиболее значим для организма тот фактор, который более всего отклоняется от оптимального его значения. Поэтому во время прогнозирования экологических условий или выполнение экспертиз очень важно определить слабое звено в жизни организмов.

Именно от этого, минимально (или максимально) представленного в данный конкретный момент экологического фактора зависит выживание организма. В другие отрезки времени ограничивающим могут быть другие факторы. В течение жизни особи видов встречаются с самыми разными ограничениями своей жизнедеятельности. Так, фактором, ограничивающим распространение оленей, является глубина снежного покрова; бабочки озимой совки (вредителя овощных и зерновых культур) — зимняя температура и т. д.

Это закон учитывается в практике сельского хозяйства. Немецкий химик Юстус Либих установил, что продуктивность культурных растений, в первую очередь, зависит от того питательного вещества (минерального элемента), который представлен в почве наиболее слабо. Например, если фосфора в почве лишь 20 % от необходимой нормы, а кальция — 50 % от нормы, то ограничивающим фактором будет недостаток фосфора; необходимо в первую очередь внести в почву именно фосфорсодержащие удобрения.

По имени учёного названо образное представление этого закона — так называемая «бочка Либиха». Суть модели состоит в том, что вода при наполнении бочки начинает переливаться через наименьшую доску в бочке и длина остальных досок уже не имеет значения.

Внешнее сходство, возникающее у представителей разных неродственных групп в результате сходного образа жизни называют конвергенцией. 
        7.     Основные пути приспособления организмов к среде обитания.
Анабиоз – состояние мнимой жизни, когда организм высыхает на воздухе и оживает в воде.

Криптобиоз – состояние, близкое к анабиозу.

Избегание неблагоприятных условий среды – активный поиск других, более благоприятных местообитаний. 

Сопротивление условиям среды – поддержание постоянства внутренней среды несмотря на колебания воздействий внешних факторов.

Подчинение условиям среды – переход в состояние оцепенения или покоя.

        9.     Пути воздействия организмов на среду обитания.
Живые организмы сильно влияют на среду обитания уже тем, что живут в ней. Они дышат, питаются, выделяют продукты обмена, растут и размножаются, перемещаются в пространстве, проявляют разные формы активности. В результате этого изменяются и газовый состав воздуха, и микроклимат, и почва, и чистота вод, и другие особенности местообитаний. И хотя воздействие каждого отдельного организма на окружающую среду может быть мало, масштабы суммарной активности живых существ огромны. Влияние организмов на среду обитания называют их средообразующей деятельностью.
        10.   Приспособительные ритмы жизни (основные среды жизни).
- Водная среда жизни
- Наземно-воздушная среда жизни

- Почва

- Живые организмы

       11.   Вид (понятие, примеры).
Вид — исторически сложившаяся совокупность популяций, особи которых обладают наследственным сходством морфологических, физиологических и биохимических особенностей, могут свободно скрещиваться и давать плодовитое потомство, приспособлены к определенным условиям жизни и занимают определенную область — ареал.
        12.   Популяции (понятие, примеры).
Популяция – часть вида, занимающая в среде определенное пространство
        13.   Структура популяции.
Возрастная структура популяции. Этот тип структуры связан с соотношением особей различных возврастов в популяции. Особи одного возраста принято объединять в когорты, то есть возрастные группы.
Половая структура популяции. О половой структуре популяции можно говорить, разумеется, только если речь идет о раздельнополом (бисексуальном) виде. Бисексуальность играет огромную роль в поддержании генетической разнокачественности особей популяции. Значение генетической разнокачественности для устойчивости популяции будет подробно раскрыто в следующем уроке. Сейчас же отметим, что половая структура, то есть соотношение полов, имеет прямое отношение к воспроизводству популяции и ее устойчивости.
Пространственная структура популяции. Пространственная структура популяции отражает характер размещение особей в пространстве. 

Выделяют три основных типа распределения особей в пространстве:

· единообразное (особи размещены в пространстве равномерно, на одинаковых расстояниях друг от друга), тип также носит название равномерного распределения; 

· конгрегационное, или мозаичное (то есть "пятнистое", особи размещаются в обособленных скоплениях); 

· случайное, или диффузное (особи распределены в пространстве случайным образом).

        14.   Экологические характеристики популяции.
- пространственное местоположение

- трофический (пищевой) статус, т.е. что или кого он ест, кто его ест

- наличие симбионтов, т.е. «дружественных» видов, сосуществование с которыми помогает добывать пищу или отбиваться от врагов или конкурирующих видов

- конкурентные отношения с другими видами из-за пищи или мест обитания

- положение относительно других условий существования (водные ресурсы, пастбища, охотничьи «угодья» и т.д.)
        15.   Устойчивость популяции.
Одним из важнейших условий устойчивости является внутреннее разнообразие.

Разнообразие - общее свойство, обеспечивающее устойчивость биологических систем. В то же время есть и специфические механизмы поддержания устойчивости. Применительно к популяции это, прежде всего, механизмы поддержания определенной плотности популяции.
Оптимальная численность и плотность популяции поддерживается как благодаря внутрипопуляционным механизмам (увеличение/уменьшение рождаемости и смертности, изменение возраста наступления половой зрелости, внутривидовая конкуренция), так и благодаря междвидовым механизмам (взаимоотношения хищник-жертва и паразит-хозяин).

      16.   Биоценоз (понятие, примеры).
Биоценоз («биос» — жизнь, «ценос» — сообщество), исторически сложившаяся совокупность растений, животных, микроорганизмов, населяющих участок суши или водоёма (биотоп) и характеризующихся определёнными отношениями как между собой, так и с абиотическими факторами окружающей среды.

        17.   Структура биоценоза
Если какой-либо вид растения (или животного) количественно преобладает в сообществе (имеет большую биомассу, продуктивность или численность), то такой вид называется доминантным, или доминирующим. 
Пространственная структура биоценоза. Виды распределяются в пространстве в соответствии с их потребностями и условиями местообитания. Такое распределение в пространстве видов, составляющих биоценоз, называется пространственной структурой биоценоза. Различают вертикальную и горизонтальную структуру биоценоза

Вертикальная структура биоценоза образована отдельными его элементами, особыми слоями, которые называются ярусами. Ярус — совместно произрастающие группы видов растении, различающиеся по высоте и положению в биоценозе ассимилирующих органов.

Живые организмы распределены в пространстве неравномерно. Обычно они составляют группировки, что является приспособительным фактором в их жизни. Такие группировки организмов определяют горизонтальную структуру биоценоза.
        18.   Устойчивость биоценоза.
В биоценозах существование разных видов поддерживается связями между их представителями. Это прежде всего пищевые отношения, изменение среды, создание условий жизни друг для друга, разделение ресурсов. Не все виды могут ужиться вместе. Биоценозы складываются по определенным закономерностям. Для устойчивости биоценозов очень важны как их внутренние связи, так и внешние воздействия. 

Ни один биоценоз не может существовать вне зависимости от окружающей среды и от потоков энергии, поступающей извне. Однако, в отличие от организмов и популяций, биоценозы способны поддерживать круговорот веществ, т. е. многократно использовать одни и те же атомы и молекулы из неорганической среды. Происходит это через пищевые связи организмов за счет того, что органические вещества, создаваемые растениями, путем переработки их животными, грибами и бактериями разрушаются до минеральных соединений, вновь доступных для использования их растениями. 

Таким образом, биоценозы вместе с теми участками среды, которые они занимают, образуют особые ячейки природы — экосистемы, где живые и неживые компоненты связаны воедино потоками энергии и круговоротом веществ. Экосистемный — еще один уровень организации жизни. Лес, луг, озеро — примеры природных экосистем. Сад, поле, город — экосистемы, созданные человеком. Экосистемы Земли очень разномасштабны. Мелкие входят в состав все более крупных, и все вместе образуют биосферу. Она представляет собой всю область земного шара, охваченную жизнью и измененную ее влиянием, и является самой крупной экосистемой Земли. 

Таким образом, жизнь одновременно проявляется на разных уровнях ее организации. Организмы обязательно входят в состав видовых популяций, которые не существуют в природе вне биоценозов, а биоценозы являются составной частью и главной действующей силой экосистем, поддерживая на Земле круговорот веществ.
        19.   Экосистемы (понятие, примеры).
Это взаимодействие биоценозов с теми участками среды, где они обитают. 

Примеры экосистем – лес, луг, озеро.
        20.   Антропогенное воздействие человека на природу.

Антропогенное воздействие на природу - прямое осознанное или косвенное и неосознанное воздействие человека и результатов его деятельности, вызывающее изменение природной среды и естественных ландшафтов.

